LØSNING OPPGAVER KAPITTEL  6

Oppgave 6-1

a) Det viktige her er å huske på at faste kostnader er faste og at de ikke varierer med produksjonsvolumet. I år utgjør de 550 * 1 000 = 550 000.  Neste år vil de utgjøre 550.000 * 1,04 = 572 000.  Fordelt på 1 100 enheter vil de faste kostnadene utgjøre pr. enhet: 572.000: 1100= 520

	 
	Kalkyle
	Endring
	Ny kalkyle

	Direkte materialer
	100
	2%
	102

	Direkte lønn
	200
	5%
	210

	Tillegg for faste kostnader
	550
	
	520

	Sum kostnader
	850
	
	832

	Tillegg for fortjeneste 10 %
	85
	
	103

	Utsalgspris før mva
	935
	
	935



b) I og med at prisen er tenkt beholdt uendret, blir fortjenesten differansen mellom gammel pris (935) og de nye kostnadene (832)

Resultatet neste år:
(935 – 832) * 1 100 =  113 300
  
c) Fortjenesten går opp fordi de faste kostnadene fordeles på et større antall enheter. Og den kostnadsreduksjonen pr. enhet mer enn oppveier kostnadsøkningen pga. økte priser.

d) Dekningsbidrag pr. enhet: 	935 – [102 + 210] = 623
Resultat: 			623 * 1 100 – 550 000 * 1,04  =  113 300



Oppgave 6-2

a) 

Resultatet i år: 150 * 1 000 = 150 000

Resultat neste år:
	Omsetning:
	1 700
	1 200
	
	
	2 040 000

	Variable kostnader
	
	
	
	
	

	Direkte materialer
	200
	1,02
	1 200
	244 800
	

	Direkte lønn
	500
	1,04
	1 200
	624 000
	-868 800

	Dekningsbidrag
	
	
	
	
	1 171 200

	 - Faste kostnader
	800
	1
	1 000
	
	-800 000

	Resultat
	
	
	
	
	371 200




Resultatet vil endre seg med 371 200 – 150 000 =  221 200

b) 

Kalkylen neste år:

	 
	Kalkyle
	Endring
	Ny kalkyle

	Direkte materialer
	200
	2 %
	204,00

	Direkte lønn
	500
	4 %
	520,00

	Tillegg for faste kostnader
	800
	
	666,67

	Sum kostnader
	1 500
	
	1390,67

	Tillegg for fortjeneste
	150
	
	309,33

	Utsalgspris før mva
	1 650
	
	1700,00



     Faste kostnader pr. enhet:  (800 * 1000) : 1 200 = 666,67




Oppgave 6-3

a)

Dekningsbidrag pr. enhet er kr 400 – 150 = kr 250.
Nullpunktet blir da ved 400 000 : 250 = 1 600 enheter.
Det vil si at det er en sikkerhetsmargin på (200 : 1 800) * 100% = 11,1%

Fortjenesten ved denne mengden blir da: 

DB:  250 * 1 800 = 	 450 000
- FTK:			-400 000
Fortjeneste:  		   50 000

Prisen (x) kan synke til:  (x-150) * 1 800 =  400 000   før det blir tap.
x  =  372,20.   Dvs. at  den kan synke med (400 – 372,20) / 400 * 100% = 7%.

Faste kostnader kan øke til 450 000 før det oppstår et underskudd.  Det betyr de kan øke med 
(50 000 : 400 000)*100 = 12,5%.

Variable kostnader kan øke til (x):  (400 – x) * 1 800 =  400 0000
X = 178,  dvs. at de kan øke med (178-150) : 150 = 18,7%.

Prosjektet virker ganske risikofylt, og det er særlig følsomt når det gjelder prisen før det oppstår et underskudd.

b) 

	Mengde
	DB
	FK
	Resultat

	0
	0
	400 000
	-400 000

	1 000
	250 000
	400 000
	-150 000
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Nullpunktet

DB pr. enhet: 400 – 150 = 250.   Faste kostnader på 400 000 dekkes inn ved en mengde på 
400 000 : 250 = 1 600


Oppgave 6-4

a)

Faste kostnader må utgjøre:  200 * 1 300 = 260 000

Nåværende resultat:  (350 – 100) * 1 300 – 260 000 = 65 000,  eller 1 300 * 50 = 65 000

Resultat etter omlegging:  
	Omsetning
	350
	* 1 500 =
	525 000

	Variable kostnader
	70
	* 1 500 =
	-105 000

	Dekningsbidrag
	
	
	420 000

	 - faste kostnader
	260 000
	+ 90 000
	-350 000

	Fortjeneste
	
	
	70 000



Resultater er som man ser nesten uendret, bare + 5 000.   Det betyr at bedriften ikke bør gjennomføre omleggingen fordi det er større risiko ved høyere faste kostnader. Hvis omsetningen ikke skulle øke som forutsatt, vil bedriften tape på omleggingen. Bedriften har altså mye å tape og lite å vinne på denne omleggingen.


b)

	Mengde
	DB
	FK
	Resultat
	Nullpunkt

	0
	0
	350 000
	-350 000
	1 250

	1 500
	420 000
	350 000
	70 000
	 




[image: D:\Dokumenter\Fag\Lærebøker\ABC for ikke-økonomer\Bok 2016\OPPGAVENE\Kapittel 6\Figurer\Figur oppgave 6-4.jpg]



Nullpunktet
DB pr. enhet: 350 – 70 = 280.     Fastekostnader på 350 000 dekkes inn ved en mengde på 
350 000 : 280 = 1 250

Oppgave 6-5

a) Beregner man dekningsbidrag pr. maskintime, får man følgende rangering av produktene:

	Produkt 
	A
	B
	C
	D

	Bruk av maskintid
	2
	1
	1,5
	1,25

	Dekningsbidrag pr  enhet
	250
	150
	125
	175

	
	
	
	
	

	Dekningsbidrag pr maskintime
	125
	150
	83,3
	140

	Rangering
	3
	1
	4
	2



b)
Antall som kan produseres ut fra bruk av maskintimer blir da:
Produkt B:   800 * 1     =      800   ”.
Produkt D:   900 * 1,25 =  1 125 maskintimer

Det betyr da at da er det igjen 2 000 – 1125 – 800 = 75 timer til å produsere produkt A.

Produkt A:  75 : 2 = 37enheter.

Da blir dekningsbidraget totalt:  900 * 175 + 800 * 150 +  37 * 250 = 286 750 




Oppgave 6-6

Nåverdi av gaven: 1 000 000  =   792 09
			1,065


Oppgave 6-7

a)  Verdifradrag på grunn av festetomt:  x * 0,05 =   10 000,   eller 10 000  =  200 000  
									     0,05
Det vi finner her er hvilket beløp som satt i banken til 5% rente gir den årlige festeavgiften på kr 10.000.  Kr 200 000 er med andre ord nåverdien av en evig utbetaling på kr 10 000 pr. år.

b)  Ved 10% rente:  10 000   =  100 000
			0,10
Konklusjon: Jo høyere rente som legges til grunn, jo lavere blir nåverdien.  Dette kalles for øvrig for å ”kapitalisere”.  



Oppgave 6-8

	År
	1
	2
	3
	4
	5

	Betaling
	50/1,05
	100/1,052
	150/1,053
	200/1,054
	250/1,055

	Diskontert
	47,6
	90,7
	129,6
	164,5
	195,9



Sum nåverdi: 628,3






Oppgave 6-9
a)
Nåverdi av investeringen: - 1000 + 500/1,10 + 400/1,102 + 300/1,05 3 = 10,52

b)
	År 
	1
	2
	3

	Beløp investert i begynnelsen av året
	1 000,0
	600,0
	260,0

	Kontantstrøm
	500,0
	400,0
	300,0

	Rentekrav til investeringen
	100,0
	60,0
	26,0

	Tilbakebetaling
	400,0
	340,0
	274,0

	Beløp investert i slutten av året
	600,0
	260,0
	-14,0



Beløpet investert i slutten av år 3 (-14) står i minus fordi tilbakebetalingen er større enn investeringen. Altså positivt for investor.

Nåverdi av kontantoverskuddet på 14: 14/1,105 = 10,52

Første året er innbetalingsoverskuddet 500.  Investeringsbeløpet krever en rente på 1 000 * 0,1 = 100. Det betyr at 500 – 100 = 400 er tilbakebetaling av investeringen. I starten av år 2 er det derfor investerte 600. Osv.

c)
Nåverdien er en kronemessig meravkastning framfor å investere til en rente av diskonteringsrenten på 10%.


Oppgave 6-10

Først må vi finne den relevante kontantstrømmen:

	Kontantstrøm
	
	

	Salg
	400 
	* 1 000 =
	
	400 000

	 - var.kostnader
	-160
	* 1 000 =
	
	-160 000

	
	
	
	
	

	 - Betalabare faste kostnader
	

	Husleie
	8
	* 1 000 =
	8 000
	

	Lønn
	50
	* 1 000 =
	50 000
	-58 000

	Innbetalingsoverskudd
	
	182 000



NB! Bare betalbare faste kostnader skal være med.  Renter skal ikke være med, heller ikke avskrivninger.


Det gir følgende oversikt over kontantstrømmen:

	År 
	0
	1
	2
	3
	4

	Kontantstrøm
	-500 000
	182 000
	182 000
	182 000
	182 000



Nåverdien blir:  - 500’ + 182’  +    182’  +  182’  +   182’   =  76,916’
			    1,10       1,102     1,103     1,104  

Det betyr at investeringen er lønnsom.



Oppgave 6-11

a)

Årsbudsjettet kan ikke brukes uten videre. Man må ta ut ikke-betalbare kostnader slik som avskrivninger. Renter må også ut. Det betyr at de faste kostnadene som skal være med er lokalleie og faste lønnskostnader.  Det blir tilsammen 160’ + 220’ = 380’.  

Oppstillingen over kontantstrømmen blir da slik:

	År 
	0
	1
	2
	3
	4

	Investering
	-1 000
	
	
	
	

	Omsetning
	
	1 200
	1 200
	1 200
	1 200

	Variable kostnader
	
	-480
	-480
	-480
	-480

	Betalbare faste kostnader
	
	-380
	-380
	-380
	-380

	Kontantstrøm
	-1 000
	340
	340
	340
	340



Nåverdien blir – 1000 + 340/1,15 + 340/1,152 + 340/1,153 + 340/1,154 = - 29,3
M.a.o. investeringen er ikke lønnsom.


b)

Årsak til at resultatet blir annerledes nå:
Hovedårsaken er at i nåverdiberegningen er det lagt inn et rentekrav på 15%, mens kalkylen hadde rentekostnader for 6%.  En annen forskjell er at kalkylen regnet med 6 % hele tiden fordi finansieringen var et rentefritt lån. En nåverdiberegning rentebelaster bare den delen av investeringen som ikke er tilbakebetalt.



Oppgave 6-12

Kontantstrøm:
	År 
	0
	1
	2
	3
	4

	Investering
	-1000
	
	
	
	

	Kundefordringer
	-50
	
	
	
	50

	Varelager
	-70
	
	
	
	70

	Leverandørgjeld
	40
	
	
	
	-40

	Salg av maskin
	
	
	
	
	150

	Kontantoverskudd fra driften
	
	350
	350
	350
	350

	Netto kontantstrøm
	-1080
	350
	350
	[bookmark: _GoBack]350
	580

	
	
	
	
	
	

	Nåverdi:  50,75
	
	
	
	
	



Investeringen er mao. lønnsom.



Oppgave 6-13

Data fra Excel:

	NÅVERDIER TIL GRAF
	5,0%
	7,5%
	10,0%
	12,5%

	
	98,2
	52,7
	10,5
	-28,8







Som man ser, krysser grafen x-aksen ved ca. 10,5 %. Det nøyaktige tallet er 10,65 %. Det betyr at investeringen er lønnsom for alle avkastningskrav mindre enn 10,65 % og ulønnsom for alle over 10,65 %.





Oppgave 6-14

Internrenten er 11,93 %.  Det betyr at for avkastningskrav lavere enn 11,93% er den lønnsom, for avkastningskrav større enn 11,93 % er den ulønnsom.


Oppgave 6-15


	År 
	0
	1
	2
	3
	4

	Kontantstrøm
	-2000
	600
	800
	800
	400

	
	
	
	
	
	

	Kapital IB
	 
	2 000,0
	1 638,6
	1 034,0
	357,4

	Innbetalingsoverskudd
	 
	600,0
	800,0
	800,0
	400,0

	Rente
	 
	-238,6
	-195,5
	-123,3
	-42,6

	Tilbakebetaling
	 
	361,4
	604,5
	676,7
	357,4

	Restkapital investert
	 
	1 638,6
	1 034,0
	357,4
	0,0




Rente 1. år:  2 000,0 * 0,1193 = 238,6
Rente 2. år:  1 638,6 * 0,1193 = 195,5


Oppgave 6-16

a)

Hvis vi beregner internrenten for de to prosjektene, får vi følgende resultater:

	Prosess
	A
	B

	IR 
	18,79%
	16,52%



Det tyder på at prosess A vil gi størst lønnsomhet.

Men man kan ikke være sikker, og en oversikt over nåverdiprofilen vil belyse saken bedre:

	NÅVERDIER TIL GRAF
	0,0%
	5,0%
	10,0%
	15,0%
	20,0%

	A
	500
	335
	196
	78
	-23

	B
	575
	373
	198
	43
	-93



[image: Figur oppgave 6-16]


Som vi ser av grafen, er det umulig å fastslå hvilken prosess som er mest lønnsom uten å ha et avkastningskrav. Fram til ca. 10% er prosess B mest lønnsom, deretter overtar A.  Hvis bedriften har et avkastningskrav under 10%, bør vi velge B. Er avkastningskravet høyere, bør vi velge A.  Hvis avkastningskravet blir høyere enn 18,8%, er heller ikke A lønnsom.
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